



АГАФОНОВА АНАСТАСИЯ ЮРЬЕВНА,
студентка 2 курса БПОУ ВО «Белозерский
индустриально-педагогический
колледж им. А.А. Желобовского»

Научный руководитель:
Шестакова Наталия Валентиновна, преподаватель колледжа

СВЯТЫНИ ПОД СПУДОМ

Богата земля Белозерская угодниками Божиими, старинными храмами и монастырями. К сожалению, некоторые из древних обителей находятся в запустении или утратили своё предназначение и используются для мирских нужд. К такой обители относится и Кирилло-Новозерский монастырь.

Цель исследовательской работы: развитие духовно-нравственной культуры через изучение истории создания и действия Кирилло-Новозерского монастыря, развитие коммуникативных способностей в общении с людьми, которые занимаются историей монастыря.

В 40 километрах от Белозерска есть необычное по своей красоте озеро Новое. Посреди его на маленьком островке стоит бывший Кирилло-Новозерский монастырь. Осталось ли что-нибудь на острове Огненном от монастыря, основанного преподобным Кириллом Новозерским более 500 лет назад – в марте 1517 года?

Сегодня мы видим не золотые купола, а колючую проволоку вдоль монастырских стен, о которые тихо плещутся волны. Это современная история монастыря. Теперь здесь расположена колония, где содержатся пожизненно заключенные. И возможно, это не спроста, то, что в бывшем мужском монастыре сейчас содержатся преступники. Многие из них в стенах бывшего монастыря нашли себе покаяние.

Каждый монастырь в России славен своими подвижниками, у каждого монастыря был свой основатель. Начало Новозерскому монастырю положил преподобный Кирилл, прозванный Новозерским.

К Новоозеру в марте 1517 года, пришел инок Корнилиево-Комельского монастыря Кирилл, покинувший обитель в поисках уединенного жития. Он проделал долгий путь, опасности которого нам, живущим в XXI веке, даже не представить. Шел преподобный дремучими, глухими лесами, изредка встречая селения, побывал в Новгородских, Псковских пределах, в Тихвине, где после усиленных молитв и поста ему во сне явилась Богородица, повелев идти в Белозерские земли, к Новому озеру. С Кобылиной горы увидел преподобный над островом Красным столп огня и понял, что именно это место было указано ему во сне. Оказавшись на острове, под высокой елью он сложил из ветвей шалаш, в котором и жил до той поры, пока не построил маленькую деревянную келью, а неподалеку от нее – деревянную церковку.

Какой любовью к Богу нужно гореть, чтобы не испугаться ни лишений, ни холода, ни скудости пищи, ни диких зверей, ни лихих людей, а ведь Кирилл происходил из знатной, богатой семьи, рос в изобилии и роскоши. И от всего отказался, поселился на уединенном острове, избрав путь тесный, полный трудностей.

Начавшись с шалаша, к началу XX века, обитель, получившая имя своего основателя, преобразилась до неузнаваемости: каменные храмы, величаво вознесшие свои главы к небу, в окружении стен, утвержденных на сваях – поражающий красотой вид, который теперь мы можем видеть лишь на старинных гравюрах или фотографиях начала XX в. Четыреста лет трудами многих поколений – монахов, крестьян, жертвователей, среди которых были и русские цари, и великие князья, и бояре, - созидался монастырь. В 1721 году побывал здесь император Петр I с супругой Екатериной, он осмотрел монастырь, познакомился с житием преподобного Кирилла, оставив богатые денежные вклады и пожаловав чугунные плиты для Воскресенского собора.

В 1919 году все монастырское имущество, включая скот, обработанные и засеянные братией поля, перешло в ведение местного райсохоза. В обители еще некоторое время жили старые немощные монахи, пропитание они

добывали милостынею, обходя окрестные деревни. В 1928 году иконы, предметы церковного обихода вывезли в Череповецкий музей. Что стало с мощами преподобного Кирилла, открыто почивающими в раке в стенах Воскресенского собора, неизвестно до сей поры. В местные жители говорят, что мощи были утоплены в озере, но подтверждений тому нет. Говорят и о колоколе одной из церквей, упавшем в озеро, и о подземном ходе, идущим под водою... Так ли оно на самом деле? Вопросы пока без ответа.

Принято считать, что с того же, 1928 г., монастырь стал тюрьмой для людей не угодных большевикам, поэтому, спустя десятки лет, его стали называть Белозерскими Соловками: в стенах обители отбывали срок заключения, были преданы смерти многие священнослужители, монахи, миряне. Данные дислокации подразделений системы ГУЛАГа НКВД СССР подтверждают, что в 1937 г. на территории Вологодской области существовала Новоезерская ИТК-14. В 1938 г. в ней ждал своего смертного часа священник Аристовской церкви Илия Пыханов, о трагической судьбе которого рассказывала его внучка Инна Яковлевна Кукина, уроженка города Белозерска.

Одним из этапов исследования было посещение бывшего Кирилло-Новоезерского монастыря. Внутрь колонии, на территорию бывшего монастыря нас ни кто не пустил. Посмотрели только окрестности. Взгляд останавливается на монастырских стенах и Святых вратах, построенных в 1809-14 годах, около двухсот лет назад! Когда-то ограду украшали шесть небольших башенок, от которых сейчас не осталось и следа – их заменили наблюдательные вышки.

Чтобы узнать ответ на вопрос есть ли в колонии напоминания о монастыре, монастырской жизни, мы пообщались с корреспондентом газеты «Белозерье» Ларисой Буровой, она в своё время работала над материалом о монастыре и побывала внутри.

Лариса Анатольевна рассказала нам, что центральный храм обители – Воскресенский собор с приделами святителя Николая Чудотворца и преподобного Кирилла Новоезерского, как и прежде, остается самым высоким зданием в колонии. Перед входом в него лежат тесаные гранитные плиты, привезенные из Устюженских заводов, единственное видимое напоминание о монастыре. Внешний вид собора изменился до неузнаваемости, стены покрыты сайдингом, сделана крыша, а вот внутри сохранены арки и остаток росписи на стене: во время ремонта открылось две фрески, одна из них - с изображением святого равноапостольного Мефодия. Три года назад над ее восстановлением работала Ольга Александровна Соколова. В третьем режимном корпусе, где некогда располагались кельи, столпообразная церковь Захарии и Елизаветы с братской трапезой и примыкающей к ней колокольной, располагаются камеры для заключенных.

Этот корпус особенный в колонии – здесь, в бывшей колокольне, силами заключенных обустроена молельная комната. На стенах – иконы, большинство из которых написано самими заключенными, часть икон в разное время была привезена сюда белозерскими священнослужителями. Вот уже двенадцать лет окормляет заключенных благочинный Белозерского округа, настоятель прихода храма Успения Божией Матери, протоиерей Александр Стулов. Мы пообщались с Отцом Александром и он рассказал о службе в колонии. Он приезжает сюда два раза в месяц, проводит беседы, исповедует, причащает, совершает таинство крещения, в прошлом году отец Александр венчал две супружеские пары... «Тюремный» приход отца Александра составляет более 70 человек, это люди разных возрастов: кому-то 25 лет, а кому за 50, и больше... К отцу Александру его окормляемые приходят по одному в сопровождении сотрудников колонии, единственное послабление – наручники по просьбе батюшки застегивают спереди, чтобы человек мог перекреститься или во время причастия сложить на груди руки.

Разговаривая о монастыре, батюшка, тем не менее, заметил, что напоминают о нем и монахи поневоле, ныне населяющие бывшие

монастырские строения. Но главное, что, несмотря на все невзгоды, которые претерпела обитель за последние сто лет, остров Огненный навсегда связан с преподобным Кириллом Новоезерским, дух которого там присутствует всегда. Это ощущает и сам отец Александр, и перед тем, как войти внутрь колонии, он совершает молитву преподобному Кириллу, ощущают его окормляемые, от которых батюшка неоднократно слышал свидетельства, как по молитвам к преподобному они преодолевали отчаяние, и многие православные христиане, прибегающие к молитвенной помощи Белозерского святого.

Закончить доклад хочется стихами о Кирилле Новоезерском.

Роздал всё своё имущество бедным праведный Кирилл,

Говоря, что тлен всё сущее. Жизнь в монастыре любил.

И затем ушёл скитаться - стал отшельником простым,

Чтобы в вере подвизаться, объяснять её другим.

И на острове, на Красном, вновь устроил монастырь.

Для него всё было ясно. - Книга верная Псалтирь.

Знал он всё, что есть и будет.

Перешёл он в мир иной, говоря, что Бог нас любит.

Так окончил жизнь святой...